Aufgabe A Beispiel 4

1)

2)

3)

4)

5)

Von einen Loschbrunnen mit 36ms3 Inhalt kdnnen 4 C-Strahlrohre (12 mm @, 5 bar)
1 % Stunden betrieben werden bis er komplett geleert ist. Wie hoch ist der Zufluf}
(I/min) des Brunnens ?

Rechenvorgang:

Ldsung:

Welche Loschwasserrate (I/min) ist erforderlich, wenn 5 C-Strahlrohre
(12 mm @, 5 bar) und 4 B-Strahlrohre (16 mm @, 6 bar) eingesetzt sind?

Rechenvorgang:

Ldsung:

Welche Loschwassermenge ist erforderlich, um 7 C-Strahlrohre (12 mm @,
5 bar) und 1 B-Strahlrohre (22 mm @, 7 bar) 3 Stunde lang einsetzen zu kénnen?

Rechenvorgang:

Ldsung:

Ein Lagerkeller mit den Ausmafen von 20 m x 20 m muss 3 m hoch mit
Leichtschaum VZ 500 bei einer Zumischrate von 3 % eingeflutet werden. Wieviel
Schaummittel muss nachbesorgt werden, wenn 60 | Schaummittel vorhanden sind ?

Rechenvorgang:

Ldsung:

Wie viele C-Strahlrohre (9 mm @, 4 bar) missen bei einem umfassenden Angriff auf
einen Holzlagerplatz mit dem Ausmal von 45 m x 35 m eingesetzt werden

Rechenvorgang:

Losung:



Aufgabe B Beispiel 4

336m Wanderweg nicht befahrbar

191m i.d.M.

Umkehrplatz — Ende der Fahrstrale 166m 0.d.M.

290m ZufahrtsraRe mé_t_éhd.on der Feuerléschpumpe
/ ” 1]18mudM.

gt oy
Saughohe 3m

Die angegebenen Wegstrecken entsprechen des auszulegenden B-Druckschlauchleitungen (Achte auf
genormte Druckschlauchléngen) !

Durch die aufgrund der Saughdhe ermittelte Pumpenleistung und TS-Férdermenge ist bei
Nichvorhandensein eines derartigen Tabellenwertes der nachst héhere in der Tabelle angegebene Wert
der Férdermenge fir die Ermittlung der Reibungsverluste anzuwenden !

Feuerléschpumpe 1 =TS 8, Feuerléschpumpe 2 =TS 8

1) Wie groR ist die Fordermenge der 1. Feuerléschpumpe (TS 8) bei 10 bar Ausgangsdruck ?
Q =

2) Wie hoch ist der Eingangsdruck der 2. Feuerléschpumpe (TS 8)?

ED =
3) Welchen Ausgangsdruck muss die 2. Feuerléschpumpe mindestens erzeugen, damit mit 1

B-Strahlrohr (Mundstiicksdurchmesser 22mm) Léschwasser auf das Brandobjekt aufgebracht
werden kann.

AD =



Beispiel 4

Aufgabe A
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Aufgabe A L6ésungen Beispiel 4

1. 4 x 200 I/min =800 I/min 800x90=72.0001=72m3
72 m3—-36 m3 =36 m3
36.000 | : 90 min =400 I/min
Losung: 400 I/min

2. 5% 200 I/min = 1000 I/min
4 x 400 I/min = 1600 I/min
2600 I/min
Losung: 2600 I/min
3. 7 x 200 I/min = 1400 I/min 2200 x 180 = 396.000 |
1 x 800 I/min = 800 I/min
2200 I/min

Losung: 396.000 | (396 m?3)

4. 20 x 20 =400 x 3 =1200 m3 = 1.200.000 I (Schaum)
1.200.000 I : 500 = 2.400 | (Wasser-Schaumgemisch)
2.400:100=241;241x3=721;721-601=121
Losung: 12 | Schaummittel

5. 45mx2=90m
35Smx2=70m
160 m: 10 =16
Losung: 16 C-Strahlrohre (9 mm @, 4 bar)

Aufgabe B L6ésungen Beispiel 4

1) Saughéhe = 3m
Lt. Tabelle: Pumpenleistung in % bei versch. Saughéhen 3m - 100% Pumpenleistung

Q =800 I/min
2) Ausgangsdruck (AD) TS1 =10,0 bar
Steigverlust (SV) 166m 4.d.M. — 133m .d.M. = 33m =-3,3 bar
Reibungsverlust (RV) 290m Strale = 300m Zubringerleitung =-3,0 bar
3,7 bar
ED = 3,7 bar
3) Ausgangsdruck Strahlrohr It. Tabelle = 7,0 bar
Steigverlust (SV) 191m 0.d.M. — 166m 0.d.M. = 25m = 2,5 bar
Reibungsverlust (RV) 336m Stralle = 340m Zubringerleitung = 3,4 bar
Druckverlust in Verteiler und Loschleitung = 1,0 bar
13,9 bar
AD = 13,9 bar
Aufgabe C Lésungen Beispiel 4
1) entzundbarer fester Stoff 2) Schwere Kontaminationsschutz (gasdicht)

3) bisca. 5m 4) Alarmstufe 3



